

四家单位成功入选  
省级工程研究中心

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 马腾飞)近日,山东省发改委对2023年山东省工程研究中心拟认定名单进行了公示,烟台市共有16家企业事业单位入围。其中,高新区辖区烟台中科网络技术研究所、山东博安生物技术股份有限公司、山东航天电子技术研究所、山东商务职业学院4家单位建设的工程研究中心成功入选,入选数量占全市1/4,高新区省级工程研究中心数量累计达到10家。

省工程研究中心是省发展改革委根据科教强省和现代化经济体系建设的战略需求,由研究开发能力和综合实力较强的企业、高校、科研院所等企事业单位共同设立的创新联合体,是山东省创新体系的重要组成部分。省级工程研究中心的获批将进一步提升企事业单位自主创新能力与核心竞争力,创造良好的经济、社会和生态效益。同时也为烟台高新区吸引、培养和聚集大批创新人才提供了平台,推动全区科研成果向现实生产力转化,对支撑和推动高新区经济和社会发展具有重要意义。

三家企业专利入选  
市优质高价值专利

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 朱泳霏)近日,烟台市市场监管局公布2023年度烟台市优质高价值专利名单,烟台高新区企业烟台龙港泵业股份有限公司、山东航天电子技术研究所、烟台中科网络技术研究所申报的专利项目分别获评二、三等优质高价值专利。

烟台市优质高价值专利由烟台市市场监管局组织专家评选认定的,旨在发挥企业创新主体作用,鼓励发明创造,激励自主创新,促进专利质量提升,为申报中国专利奖、山东省专利奖等国家、省级优质专利奖励,项目做好储备。烟台龙港泵业股份有限公司申报的“一种多级磁力泵”项目被认定为二等优质高价值专利,将获得10万元扶持资金;山东航天电子技术研究所申报的“逆变器供电电路、逆变器供电控制方法以及电子设备”、烟台中科网络技术研究所申报的“一种移动App权限列表自动核验方法及系统”被认定为三等优质高价值专利,将获得5万元扶持资金。

开展“百日攻坚”  
把好安全生产关

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 徐伟)连日来,高新区规划国土建设部围绕预防高处坠落、违规电气焊作业、违规施工、有限空间作业安全等领域,开展专项整治百日攻坚行动。自行动开展以来,共出动检查组6个,出动28人次,累计检查项目14家次,查处问题隐患39个。针对问题隐患,落实了专人负责督促整改,实施台账式管理,逐一对表闭环销号。

截至目前,相关隐患已经全部整改完毕。同时,通过聘请委托第三方服务机构开展安全生产诊断,帮助企业找准查实问题隐患,确保辖区建筑领域安全生产形势平稳。

流程服务“微改革”  
事项可计时办结

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 丁志华 隋少娟)昨日,中国农业大学烟台研究院办事人员拿着刚刚打印出的《城镇污水排入排水管网许可证》,在审批事项“好差评”模块上给予了五星好评。该许可事项从递交申报材料到办结,全程用时24分钟,实现了快速“计时办结”。

今年以来,烟台高新区行政审批服务局以企业需求和群众期盼为导向,通过流程、服务等方面“微改革”,以“小切口”推动“一件事”高效办成。以本次办理的城镇污水排入排水管网为例,之所以能够实现“计时办结”,主要得益于三个方面的“微改革”。一是开展批前辅导,申请单位咨询业务办理时,帮办代办员就把申请材料清单线上发给申请单位,同时开展线上辅导,指导填报申请材料,确保“一填就对”;二是采用免勘即享,对于非重点排污名录单位,适用“免勘即享”,省去“现场勘验”环节,为申请单位省时省力;三是实行“承诺制”,对排水隐蔽工程竣工报告和排水水质符合相关标准的检测报告实行“承诺免提交”,将申请材料由5项压减到3项,为申请单位节省了去第三方检测机构的跑腿次数和资金成本。



## 百姓有「医」靠,收获稳稳幸福

投入200余万元,对辖区20个基层医疗卫生机构设备进行升级;2~3岁儿童“八苗”全程接种率99.44%,儿童保健建档率94%,居民家庭医生签约率90%以上;举办健康义诊活动90余次,把贴心服务送到群众家门口……

一组组数据,生动展示了烟台高新区卫生健康事业高质量发展取得的新成效。

高新区卫生健康系统坚持以人民健康为中心,以健康高新建设为引领,加快基础设施建设、完善服务体系,提升服务能力,为居民提供更公平、更优质、更有温度的医疗卫生服务,为高新区打造宜业宜居之城增添靓丽色彩。

A 全国示范引领  
智慧化接种门诊全覆盖

目标,又真正达到让群众只跑一次腿,“两件事一次办”。

“我们通过流程创新再造,在智慧化门诊软件系统中添加儿童保健项目,预检环节增加儿保检查,疫苗接种前实施儿童保健体检,既可提前发现疫苗接种禁忌症,有效减少异常反应发生率,又能高效完成儿童体检工作,避免重复作业。”高新区疾控中心主任曲飞介绍。与此同时,疾控工作人员结合新生儿7天入户走访,告知家长预防接种的建证建档流程及疫苗接种注意事项。借助每月预防接

种“疫苗课堂”,开展儿童保健、孕产妇健康管理相关知识培训,达到双赢双促效果。

在预防接种门诊建设方面,高新区坚持科技赋能,2022年投资120多万元,对原有2处接种门诊进行升级改造,新建1处成人接种门诊,3处预防接种门诊全部达到“智慧化门诊”标准。预防接种门诊实现从预检、候种、登记、接种到留观全流程智慧化管理,同时,在全市率先实现预检及登记电子签核,接种窗口实现接种证打印、数字化预防接种门诊疫苗流通追溯系统

升级及扫码全覆盖,使疫苗接种更安全,群众接种更方便。

如今在高新区,政府免费向适龄儿童提供的12种免费疫苗各年龄段接种率均远超国家标准,居全市、全省前列。2~3岁儿童“八苗”全程接种率达99.44%,建卡建档和扫码接种率100%,儿童保健建档率达94%,新生儿出院7天内家庭访视率上升至92%,0~6岁儿童保健覆盖率达到87%,孕产妇产后访视率达到92%。

今年11月份,在中华预防医学会召开的“预防接种服务规范化建设创优项目”总结交流会上,全国范围内评选出17家预防接种门诊成为第一批“预防接种示范示教单位”,全省共两家单位获批,高新区社区卫生服务中心预防接种门诊榜上有名。

B 周接诊2500人次  
社区卫生服务中心受欢迎

集度较高的中海国际社区,为辖区百姓提供更便捷优质的医疗健康服务。服务中心建筑面积2300平方米,设有全科、内科、外科、妇科、中医科、预防接种门诊、医学检验等专业科室,是集基本医疗、基本公共卫生服务、预防保健、健康咨询于一体的医疗机构,可以解决群众一般常见病和多发病诊疗。

随着全民健康意识的提升,群众对基本医疗健康服务的需求也越来越旺盛。去年6月,高新区社区卫生服务中心经过重新选址,搬到了人口密

到2500人次左右。”高新区社区卫生服务中心主任钱峰说。尤其是中心创新打造的中医馆,设有针灸理疗室、艾灸室、儿推诊室等特色诊室,可开展中药饮片、针刺、艾灸、温针灸、穴位贴敷、小儿推拿、成人推拿等20多项治疗项目,患者来此就诊的积极性很高。

不仅是医疗水平提升,医疗硬件设施建设方面,高新区同样不遗余力。今年5月,高新区医院正式开诊,解决了辖区长期没有二级医院的短板问题。与此同时,高新区实施基层

医疗机构三年标准化建设和村卫生室引领提升工程,使基层服务网络更加完善,服务能力持续提升。

市卫健委高新区管理办公室负责人万丽丽介绍,高新区投入真金白银改善医疗设施,今年对5家区级村卫生室进行标准化改造;投资73万元打造兴盛·名仕城社区卫生服务站,在社区卫生服务中心建设1处健康驿站,为15个一体化村卫生室配备智慧随访设备;投资近90万元,为社区卫生服务中心及村卫生室购置了必备的急救、诊疗、康复等设备,不断满足居民日益增长的就医需求。截至目前,高新区共有基层医疗卫生机构20个,其中社区卫生服务中心(站)3家,村卫生室17个,医疗服务布局更加合理。

C 爱心义诊进社区  
健康服务送到群众家门口

义诊中,医护人员为居民测量血

压、血糖,针对换季常见病、多发病、糖尿病、高血压等疾病,耐心细致地解答疾病病因、症状、治疗方法,进行正确规范用药指导。中医专家为居民把脉,进行中医体质辨识,普及秋、冬季中医养生知识。与此同时,还为居民普及急救知识,结合生活实例现场为居民演示心肺复苏的操作方法。“最近天气冷,血压有些不稳定,刚好小区有义诊活动,我就来检查了一下,医护人员服务很到位,活动很有意

义。”居民王大叔说。

为解决群众看病就医不便利问题,今年以来,高新区深入推进“四送四进四提升”健康促进行动。高新区卫健办分批次组织高新区医院、社区卫生服务中心走进企事业单位、街道、社区,开展大型公益义诊活动90余次。义诊为现场群众提供内科、外科、中医、口腔科、妇产科、康复科等常见病检查、多发病及疑难病的诊治,让群众在家门口就能享受到优质的医疗服务。

目前高新区家庭医生覆盖率达

到90%,在辖区签约的居民,尤其是有慢病(高血压、糖尿病、严重精神障碍患者等)的患者,每季度至少进行一次面对面随访,居民健康档案每年复核一次,65岁及以上老年人每年度进行一次免费健康查体,辖区居民根据家庭医生通知主动参与。”高新区社区卫生服务中心公共卫生科负责人唐小斐说。除了主动上门走访,家庭医生团队还积极开展形式多样的健康促进活动,以儿童、孕产妇、老年人、慢性病患者、残疾人等人群为重点,以疾病管理和预防保健服务为切入点,提高签约服务利用率,逐步扩大签约服务范围,全年共签约68331份。

YMG全媒体记者 信召红  
通讯员 郭健 摄影报道